

 первых дней войны стали приходить в Новокузнецк санитарные поезда. Привозили они с полей сражений тяжелораненых солдат. В бывших школьных классах, номерах гостиниц, институтских аудиториях стояли койки. Здесь солдаты лечились, отсюда они возвращались на фронт или шли в цеха Кузнецкого металлургического комбината, уезжали на свою родину, но для всех Новокузнецк оставался родным городом.

В солнечный августовский день 1941 года в Новокузнецк прибыл первый военно-санитарный поезд с ранеными. Тысячи людей встречали его. Новокузнецкий госпиталь выполнял функции сортировочного. Всех поступивших раненых и больных здесь распределяли по другим госпиталям. За четыре года были приняты десятки военно-санитарных поездов. Это было время бессонных ночей и тревог всего персонала. Самоотверженной работе медиков охотно помогало население и, в частности, дружины Красного Креста. Они участвовали в разгрузке поездов, дежурили круглосуточно у тяжелораненых, выступали с концертами.

Неустанная борьба за жизнь раненых бойцов и командиров велась во всех госпиталях. Хирурги работали больше всех. Применялись и физиотерапевтические процедуры, лечебная физкультура. На попечении каждой сестры было до семидесяти раненых. И девушки сутками не выходили из госпиталя. Приносили больным что-нибудь домашнее и кормили из своих рук. Но не

только врачи и сестры возвращали солдат к жизни. Приходили в госпиталь те, чей сын, брат или муж были на фронте, откуда приходили эти санитарные поезда. И добровольно ночами просиживали женщины у постели раненых, стирали их белье, мыли тех, кто поправлялся после тяжелых ранений.

Дни и ночи трудились самые квалифицированные медики, здесь, как и всюду, забывая о сне и отдыхе. Вспоминает М. Н. Горбунова: «Были случаи, когда молодых медицинских сестер, санитарок приводили в чувство после обморока, и они снова шли к раненым в палату, пропахшую лекарством».

Более 70 процентов раненых после лечения в новокузнецких госпиталях возвращались на фронт.

Многим воинам медики сохранили жизнь после тяжелых ранений. Медицинские сестры и санитарки давали свою кровь для спасения жизни защитников Родины. Болью в сердце отдавалась каждая потеря.

В Новокузнецке дислоцировались шесть военных госпиталей: эвакогоспиталь 1241 — в школе № 11 (ул. Воровского), школе № 25 (ул. Школьная), пединституте и его общежитии (ул. Школьная), больничном городке (площадь Победы), ресторане «Москва» (ул. Энтузиастов, 8), общежитии металлургического техникума (ул. Воровского); эвакогоспиталь 1247 — в универсаме, столовой № 10 (ул. Кирова, 23), в жилом доме (ул. Школьная); эвакогоспитали 3329 и 1242 — во Дворце культуры «Металлургов», здании «Кур-

сов мастеров социалистического труда», школе № 1 (ул. Пролетарская), гостинице «Верхняя колония» и школе № 2 на верхней колонии, ДOME отдыха «Топольники», эвакогоспиталь 3625 — в школе № 9 и школе № 90; эвакогоспиталь 4092 — в Ашмаринском доме отдыха.

В госпиталях были созданы мастерские — сапожные, слесарные, портновские, по ремонту медицинского оборудования.

Госпитали имели подсобное хозяйство (около деревни Куртуково), где работали и лечились выздоравливающие. Это способствовало сокращению сроков пребывания в госпиталях. Были созданы отделения выздоравливающих.

В то суровое время в госпиталях города работали многие специалисты, чьи золотые руки и сердца вернули к жизни тысячи защитников Родины.

С седьмого июля 1941 года Иван Романович Смирнов — военный врач 3 ранга, начальник госпиталя № 1241 на 1200 коек. Эвакогоспиталь досрочно вошел в число действующих и вскоре принял первую партию раненых бойцов. За короткий срок в городе и его окрестностях разместилось еще несколько госпиталей, но госпиталь № 1241 стал ведущим. Иван Романович был награжден орденом Красного Знамени, двумя орденами «Знак Почета». Самоотверженно работали начальники госпиталей: Яворская Б. К., Натикова В. И., ведущие хирурги: Смирнов Н. Н., Авраамов С. М., врачи: Круглова А. С., Шамис З. И., Крылова З. Е., Максименко Г. Г., Горлова А. С., Волчанская Л. М., Ткаченко Р. А., медсестры: Ростовская М. П., Кузнецова Л. А., Махова И. И., Чернышова М. И., Бакулова Н. Р., Драничникова А. Е., Бондаренко А. Е., аптечные работники: Могилевская Р. М., Бетехтина В. Н. и многие другие.

Война резко осложнила санитарно-эпидемическое состояние города. Но

благодаря проведению ряда санитарно-профилактических мероприятий была исключена возможность возникновения эпидемий. В этом оказали большую помощь советские органы.

Война явилась суровым экзаменом для медицинских работников, и они его выдержали. Валентина Ивановна Сватикова в 1940 году была назначена главврачом инфекционной больницы и лечпрофинспектором горздравотдела. Деловая, энергичная Валентина Ивановна показывала образцы дисциплины, была требовательна к себе и подчиненным. До последних дней своей жизни тяжело больная Валентина Ивановна всю любовь, все силы и знания, весь богатый опыт организаторской и врачебной деятельности отдала делу улучшения медицинской помощи.

Правительство высоко оценило деятельность Сватиковой, наградив ее орденом Красной Звезды.

Яворская Барбара Карловна — в 1930 году она прибыла на Кузнецкстрой. Немало трудностей и лишений выпало на долю мужественной, трудолюбивой, требовательной женщины.

С первых же дней войны Яворская была призвана в ряды Красной Армии. Сначала была назначена начальником медсанчасти госпиталя, затем начальником госпиталя № 3626 на 1000 коек. Каким же надо было обладать терпением, чтобы выходить больных с ампутированными конечностями, вселить в них веру в выздоровление и надежду на возвращение к полноценной жизни.

В годы Великой Отечественной войны Сергей Михайлович Авраамов — ведущий хирург госпиталя № 1247. Лечение вел на уровне требований передовой науки. В послевоенные годы Сергей Михайлович возглавлял хирургические отделения 6-й и 22-й больниц.

Николай Николаевич Смирнов — основоположник хирургической службы в г. Новокузнецке. С первых дней войны и по 1944 год Смирнов был ведущим

хирургом эвакогоспиталя № 1241. Не одна сотня операций выпала на его долю. По 10—12 часов не отходил он от операционного стола, делая все возможное, чтобы восстановить здоровье воинов...

Во время войны по проспекту Металлургов прошла железнодорожная ветка, и там, где сейчас стоит памятник Бардину, она поворачивала и шла прямо до дверей госпиталя (там до войны было педучилище). Теперь на месте, где проходила специальная ветка, разбит парк.

...Прибывают один за другим поезда с красным крестом. Не задерживаясь на вокзале, идут прямо к госпиталю № 1241. Там ждали машины из других госпиталей.

Часто эшелоны с ранеными приходили ночью. Время на разгрузку ограничено — поезда не ждали. Госпитали забиты, но для раненых место надо было находить — и находили.

Вспоминает А. И. Стародубцев:

«Наиболее сложные, опасные операции приезжали делать самые опытные хирурги города Новосибирска».

Каждый день в госпиталь приходили школьники города, читали стихи, пели, танцевали. Когда солдаты возвращались на фронт, дети делали им небольшие

подарки. Кто шарф, кто рукавицы, кто кисет.

Студенты СМИ много работали в подшефном госпитале. Они создали бригады в помощь обслуживающему персоналу, проводили в палатах концерты самодеятельности, лекции, беседы, читали бойцам книги и газеты. Бойцы всегда с большой радостью их встречали. Перед праздником у студенток, шефствующих над госпиталем, было много забот: готовили каждому раненому офицеру и солдату подарок.

В газете «Большевистская сталь» была опубликована заметка: «Санитарная дружина студенток Сибирского металлургического института (командир дружины тов. Павловская, политрук тов. Житихина) всем составом вступили в ряды доноров. 30 студентов 5-го курса изъявили желание отдать свою кровь больным и раненым».

В музее СМИ есть портрет выпускницы 1944 года Александры Ивановой. Она не осталась в стороне от беды, которая постигла Родину, и вступила в ряды доноров. С 1941 года по 1946 год Александра Иннокентьевна Иванова сдала более 20 литров крови. Больше 100 воинов спасла она от смерти, подарила им свою кровь.